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Bom dia aluno! Est4 é a prova da primeira etapa da OSEQUIM, Olimpiada Sergipana de Quimica

2023, modalidade A, para alunos que se encontram cursando o 1°. Ano do ensino médio em 2023.

Confira se a sua prova contém 25 questdes de multipla escolha e uma folha de respostas.

Voceé dispde de 4 horas para a resolucéo da prova, incluso o tempo para marcar as respostas na folha de respostas. E
permitido o uso de calculadora ndo programavel.

Néo € necessario devolver o caderno de questdes, ele é seu e pode ser utilizado para realizar os calculos, sendo necessaria
a devolucdo apenas da folha de respostas. N&o rasure a folha de respostas, questdes rasuradas serdo consideradas nulas.
Preencha corretamente seus dados na folha de respostas, sem eles nao sera possivel identifica-lo.

Boa Prova!

Questdo 1: Num laboratério de quimica dentre os kits de primeiros socorros temos as solugGes neutralizantes. Estas sao
solugdes diluidas de &cidos ou bases fracas utilizadas para lavar a regido atingida de forma a neutralizar o efeito da
substancia que entrou em contato com a pele. Um aluno derramou &cido sulfirico concentrado em sua méo durante um
experimento. Este aluno deve lavar a mdo com:

a) Agua

b) Solucéo diluida de hidréxido de sé6dio
c) Solugdo diluida de &cido sulfirico

d) Solugao diluida de acido acético

e) Solucao diluida de bicarbonato de sddio

Questdo 2: Identifique os simbolos de risco quimico abaixo, respectivamente:

SO

a) Inflamével, risco ambiental, corrosivo para metais, perigo, fragil.

b) Oxidante, venenoso, inflamavel, corrosivo para metais, venenoso, explosivo.
¢) Inflamavel, venenoso, corrosivo para pele, substancia infectante, fragil.

d) Oxidante, venenoso, corrosivo para pele e metais, perigo, explosivo.

e) Inflamavel, risco ambiental, corrosivo para pele e metais, perigo, explosivo.

Questdo 3: O ar atmosférico seco (apds a remogdo do vapor de agua) é uma mistura cuja composicdo é 78,084% N;
20,946% O»; 0,9340% Ar; 0,0380% CO»; 0,001818% Ne; 0,000524% He; 0,000179% CHys; 0,000114% Kr; 0,000055%
H,, além de pequenas quantidades de N2O, Xe, O3, NO,, I, CO e NHzentre outros. Seus trés componentes majoritarios
podem ser separados passando o ar por um filtro de poeira, em seguida abaixando a temperatura abaixo de zero para
remover a agua, passando por uma ze6lita para remover o0 CO,, abaixando a temperatura a -200°C e deixando aquecer
lentamente numa torre para remover o N2 (-195°C); Ar (-185,8°C) e O, (-183,0°C) conforme a figura. Os processos de
separacgdo de mistura descritos sdo respectivamente:



a)
b)
c)
d)
€)

Quest&o 4: E projetada para escorrer um volume especifico, mas ndo para conter, a seguinte vidraria:

a)
b)
c)
d)
€)

Questdo 5: Dentre as substancias utilizadas para tratamento de agua de piscinas esta o sulfato de aluminio que, em meio
alcalino de hidréxido de célcio, forma particulas de hidréxido de aluminio em suspensdo na &gua, as quais as impurezas
presentes no meio se aderem. O método mais utilizado para retirar o hidréxido de aluminio com as impurezas aderidas é

XVI OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica
12 Etapa - Modalidade A

Saida de
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Saida de
oxigénio
liquido

Filtracdo, liquefacéo fracionada, filtragdo e liquefagdo fracionada.
Decantacdo, solidificacdo fracionada, filtracdo e destilacdo fracionada
Filtragdo, liquefacéo fracionada, filtragcdo e liquefacdo fracionada
Filtracdo, solidificacdo fracionada, filtracdo e destilacdo fracionada
Decantacdo, liquefagdo fracionada, filtracdo e destilagdo fracionada

Béquer
Erlenmeyer
Proveta
Pipeta
Calice

denominado:

a)
b)
c)
d)
e)

peneiracdo
centrifugacdo
flotacdo
floculacéo
levigacéo.
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Questdo 6: A solda branca é uma mistura de 63% de Sn e 37% de Pb. Seu ponto de fusdo é constante e igual a 183°C. O
ponto de fusdo do Sn é 232°C e do Pb é 327°C. O gréfico abaixo representa a variacdo da temperatura da solda branca
em funcéo do tempo. Com base nas informagdes dadas assinale a opgao correta sobre a solda branca:

b)
<)
d)
€)

T/°C 4

A=
400
300=]

200 =

1 OHCh =

E uma mistura eutética de minimo

E uma substancia pura

E uma mistura azeotropica de minimo
E uma mistura eutética de maximo

E uma mistura azeotrépica de maximo

Questdo 7: O grafico abaixo mostra as curvas de solubilidade de quatro sais diferentes: Qual destes sais apresenta maior
solubilidade a 50 °C?

a)
b)
c)
d)
e)

200~
160
120+

80— NH,CI

Solubilidade (g/ 100g de H,0)

|

NaCl

>

0 T T T T T
20 40 60 80 100

Temperatura °C
NaCl
NH,4CI
NaClOs
KNO3
N&o é possivel afirmar
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Questdo 8: Observe o gréfico abaixo, e analise as seguintes afirmacoes:
£

g do solutal 100g de H 0
600 HH N,

500 —
400 =
300

200

HaBr
T (T

Temperatura “C

] '1||} ZIIEI SIIJ -1-:!] 50 ﬁlﬂ ]‘f(] BII} BI".'I Il.'lltl
1) A 40°C, o Nal é mais soltvel que o NaBr e menos soltvel que 0 NH4NOs.
1) A dissolucéo do NH4NOs e do Nal em agua ocorre com liberagdo e absorcéo de calor, respectivamente.

111) Quando uma solugdo aquosa saturada de NH4NOs, inicialmente preparada a 60°C, for resfriada a 10°C, obteremos
uma solucdo insaturada.

1V) Se acrescentamos 250 g de NH4NO3 a 50g de 4gua a 60°C, obteremos uma solucéo saturada com corpo de fundo.
Esta correto apenas o que se afirma em:

a) lell
b)y lelll
c) lelv
d) el
e) llelv

Questdo 9: O rei Hierdo de Siracusa mandou confeccionar uma coroa de ouro puro, entretanto ficou desconfiado do
ourives ter misturado o0 ouro com prata ou cobre, mas como descobrir a fraude, ja que a coroa era dourada e aparentava
ser de ouro puro? Para isso o rei chamou Arquimedes, um sabio fildsofo grego, e apresentando o problema disse que
deveria ser resolvido sem danificar a coroa. Arquimedes foi para casa, € enquanto pensava no problema resolveu tomar
um banho de banheira. De repente ao ver a agua que transhordava ele teve uma inspiracdo, e saiu correndo pelado pela
rua gritando: - Eureka, eureca! (Descobri, descobri!). Arquimedes pediu ao rei algumas barras de ouro puro e outras de
prata pura, colocou a coroa num prato de balanga e equilibrou o outro prato primeiro com barras de ouro e em seguida
com barras de prata. Ele entdo pegou uma bacia cheia até a borda de 4gua e mergulhou a coroa, mediu a 4gua transbordada.
Repetiu 0 experimento com as barras de ouro e com as barras de prata. As barras de ouro derramaram menos agua que a
coroa e as barras de prata derramaram mais agua, comprovando a fraude. Assinale a alternativa incorreta:

a) A coroa é menos densa que o ouro, logo derrama mais agua

b) A prata é mais densa que o ouro, logo derrama mais agua

¢) O ouro é mais denso que a prata, logo derrama menos agua

d) A coroa é mais densa que a prata, logo derrama menos agua

e) Se a coroa fosse de ouro puro derramaria a mesma quantidade de agua que as barras de ouro

Questdo 10: No problema anterior, sabendo que as barras de ouro derramaram 258,8 mL, que as barras de prata
derramaram 476,64 mL e que a coroa derramou 313,26 mL. Qual o percentual de prata na coroa? (day = 19,32g/mL; dag
=10,49g/mL):

a) 12,5%
b) 25,0%
) 37,5%
d) 50,0%
e) 62,5%



XVI OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica N N N
12 Etapa - Modalidade A

Questdo 11: A prata tem dois isétopos, um com 60 néutrons, abundancia percentual igual a 51,84% e o outro com 62
néutrons. Quais sdo 0s nimeros de massas desses isétopos e a abundancia percentual do isétopo com 62 néutrons?

a)
b)
c)
d)
€)

107, 108 e 48,16
107, 108 € 49,16
106, 109 e 48,16
107, 109 e 48,16
107, 109 e 49,16.

Questdo 12: O tungsténio W possui os seguintes is6topos na natureza: W (0,12%), 182W (26,50%), 18°W (14,31%),
183\ (30,64%) e W (28,43%). Com base nesses dados, a massa atdmica do W é?

a)
b)
c)
d)
€)

183,0000 u.m.a
183,6747 um.a
183,8907 u.m.a
184,0451 um.a
184,9626 u.m.a

Questdo 13: O bromo apresenta dois is6topos estaveis na face da terra: "Br e 8'Br. Sabendo que a massa atémica do
bromo é de 79,9862 u.m.a. Calcule a abundéncia do "Br:

a)
b)
c)
d)
€)

49,31%
50,00%
50,69%
51,12%
51,56%

Questdo 14: Os pares de atomos abaixo representam, respectivamente, os fendbmenos de:

a)
b)
c)
d)
e)

12 13 _13 1497 15 16
C e 6C,6C e NiON e O
isotonia, isotopia, isobaria

isotopia, isobaria, isotonia

isobaria, isotopia, isotonia

isotonia, isobaria, isotopia

isotopia, isotonia, isotonia

Questdo 15: Sobre a teoria atbmica de Thompson, qual das seguintes afirmativas é correta?

a)
b)
c)
d)
e)

Thompson afirmou que atomos sdo compostos de prétons, néutrons e elétrons.

Toda a teoria de Thompson ainda é considerada valida atualmente.

Thompson afirmou que os elementos sdo compostos por particulas mindsculas indivisiveis chamadas 4&tomos.
Para Thompson as orbitas dos elétrons sdo quantizadas.

Thompson demonstrou experimentalmente a existéncia do elétron.

Questado 16: Sobre raios atdmicos e ibnicos, é incorreto afirmar:

a)
b)
c)
d)
e)

O K possui raio atbmico maior que 0 K*

O ClI possui raio atbmico menor que o CI
O Li* possui raio i6nico maior que o Be?*
O O? possui raio i6nico maior que o N*

O AI®* possui raio i6nico maior que o Mg?*
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Questdo 17: Classifique as reacOes abaixo respectivamente:

i- 3H2 + N2 — 2NH3

ii- 2H,0, — 2H,0 + O,

iii- AgNOs + Nal — NaNOz + Agl

iv- 2AgNO3 + Cu — Cu(NO3), + 2Ag

a) Sintese, decomposi¢éo, dupla-troca e simples-troca.
b) Decomposicao, sintese, dupla-troca e simples-troca.
c) Sintese, decomposicdo, simples-troca e dupla-troca.
d) Decomposicao, sintese, simples-troca e dupla-troca.
e) Simples-troca, dupla-troca, sintese e decomposigao.

Questdo 18: O elemento Cu, que apresenta a distribuicdo eletronica 1s2, 2s?, 2p%, 3s?, 3p®%, 3d™, 4s! pode formar os fons:

a) Cu*, Cu®*, Cu*, Cu*, Cu® e Cu®*
b) Cu?, Cu®, Cu*, Cu®* e Cu®*

c) Cu*, Cu**ecCu®

d) Cu*ecCu?

e) Cu*

Questdo 19: O elemento Fe, que apresenta a distribuicio eletronica 1s?, 22, 2p®, 3s?, 3p®, 3d®, 4s? pode formar os fons:

a) Fe* Fe?, Fe¥*, Fe*, Fe®, Fe®, Fe'* e Fe®*
b) Fe?, Fe, Fe*", Fe®, Fe®, Fe'™ e Fe®*

c) Fe*, Fe**eFe*

d) Fe?eFe™

e) Fed*

Questao 20: A respeito de um atomo neutro cuja configuracdo eletronica é 1s? 2s? 2p° 3s!, assinale a alternativa
correta:

a) O atomo encontra-se na configuragdo mais estavel

b) O atomo emite radiagdo eletromagnética ao passar a 1s? 2s? 2p% 3s°

c) O atomo recebe radiacéo eletromagnética para passar 1s? 2s? 2p® 3s°

d) Na configuracdo mais estavel, o a&tomo é paramagnético todos os elétrons estdo desemparelhados)
e) Todas as alternativas estdo corretas

Questédo 21: (Brown, 2014) Um importante processo comercial para converter nitrogénio do ar em amonia é baseado na
reacdo N2 ) + 3H2 () — 2NHj3 ). Qual a quantidade de matéria de amonia pode ser formada a partir de 3 mol de nitrogénio
e 6 mol de hidrogénio?

a) 2mol
b) 3 mol
c) 4 mol
d) 5mol
e) 6 mol

XVI OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica D ™ F N
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Questdo 22: Um professor deseja recuperar residuos de Ag provenientes das praticas de oxirredugdo realizadas no ano
letivo. Para tanto ele juntou todas as solugdes num frasco e filtrou ao final do ano. O filtrado foi seco em estufa e levado
a mufla a 1.000 °C durante 30 min, obtendo-se a prata pura. Sabendo que num semestre comum existem 25 turmas de 20
alunos cada, e que cada aluno utiliza 1,0 mL de solucdo de AgNOs 1,0 mol/L, qual a massa de prata recuperada? Sabendo
gue a cotacdo da prata esta 1g por R$ 3,74, quanto ele ganhou? A equagdo quimica dessa reagdo é:

Cu + 2AgNO; — 2Ag + Cu(NO3)2
a) 53,935g; R$ 201,72
b) 107,87g; R$ 403,43
c) 26,968g; R$ 100,86
d) 21574g; R$ 806,87
e) 5,394g; R$ 20,17

Questdo 23: O Biogas é o produto da degradacdo anaerébica de matéria organica. Sua produgdo pode ocorrer a partir de
diferentes materiais. No Brasil 49,2% € proveniente da industria de cana (sucroenergético), 30,2% da producéo de proteina
animal, 15,2% do restante da cadeia agricola e 5,2% da area de saneamento urbano (aterros). A capacidade de producéao
brasileira é de 117,1 Mi m%/dia, entretanto apenas 2% dessa capacidade esta em uso atualmente, sendo o restante liberado
para a atmosfera. A composicao do Biogas varia de acordo com a sua procedéncia, mas seu principal componente é o
metano, vapor d"agua, gas carbonico e sulfeto de hidrogénio. Apds a retirada da umidade, do gas carbonico e do sulfeto
de hidrogénio, resta o Biometano que possui poder de combustdo equivalente ao gas natural. Com base nas informacdes
acima e nos seus conhecimentos, é incorreto afirmar que:

a) O nao aproveitamento do Biogas contribui para o aumento do efeito estufa, pois a decomposicéo dessa matéria
organica libera CO,, CH4 e H.O(g) na atmosfera.

b) O ndo aproveitamento do Biogas contribui para o0 aumento da chuva écida, pois a decomposicdo dessa matéria
organica libera CO; e H2S na atmosfera.

c) A queima do Biogas contribui para 0 aumento do efeito estufa, pois libera CO, na atmosfera.

d) A queima do Biogas contribui para o aumento da chuva acida, pois libera SO, na atmosfera.

e) A queima do Biometano ndo contribui para o aumento do efeito estufa.

Quest&o 24: O Proalcool (Programa Nacional do Alcool) foi uma iniciativa do governo brasileiro em 1975 para enfrentar
a crise internacional do petréleo na década de 70, onde o preco da gasolina subiu muito. Fez tanto sucesso que nos anos
80 os carros a alcool eram os mais vendidos e em 1991 eram cerca de 60% da frota brasileira. O fim do subsidio
governamental, a queda do preco de petrdleo no mercado internacional e a elevagdo do prego internacional do agucar
fizeram a produgdo de etanol despencar no final da década de 90, causando desabastecimento e retomando a venda de
veiculos a gasolina. No ano de 2003 a indistria automobilistica aperfeigoou os veiculos flex, o que retomou o interesse
pelo etanol combustivel. Além deste fator, 0o uso obrigatério de etanol misturado a gasolina foi aumentando
gradativamente, indo de 10% em 1975 para 20% em 2003, 25% em 2007 e atualmente € de 27,5%. Qual o impacto
ambiental do uso do etanol e outros biocombustiveis?

a) Reducdo do buraco na camada de ozobnio.
b) Reducdo da chuva écida.

¢) Melhora da Qualidade do ar.

d) Reducdo do Efeito estufa.

e) N.da.
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Questéo 25: (Enem 2018) Companhias que fabricam jeans usam cloro para o clareamento, seguido de lavagem. Algumas
estdo substituindo o cloro por substancias ambientalmente mais seguras como perdxidos, que podem ser degradados por
enzimas chamadas peroxidasses. Pensando nisso, pesquisadores inseriram genes codificadores de peroxidasses em
leveduras cultivadas nas condi¢des de clareamento e lavagem dos jeans e selecionaram as sobreviventes para producdo
dessas enzimas.

TORTORA, G. J.; FUNKE, B.R.; CASE, C.L. Microbiologia. Rio de Janeiro: Artmed, 2016 (adaptado).

Nesse caso, 0 uso dessas leveduras modificadas objetiva:

a) reduzir a quantidade de residuos téxicos efluentes da lavagem
b) eliminar a necessidade de tratamento da agua consumida

c) elevar a capacidade de clareamento dos jeans

d) aumentar a resisténcia do jeans a peréxidos

e) associar acdo bactericida ao clareamento

- The periodic table

T www.webelements.com
1 2 3 4 13 6 7 8 ] 10 1 12 13 14 16 16 17 18
Hydrogsn Helium
1 2
H He
1.008 Key: 40026
Lithium Baryllium Elemeant Name Boron Carbon Netrogen Oxygen Fluaring Nean
3 4 Atomic number [ ] 7 9 10
Li | Be Symbol B|C|N|O| F |Ne
694 9.0122 Atomic 10.81 12.011 14.007 15.998 18.008 20.180
Sodium | Magnesium “Aluminium Bilicon Phoaphonza Sudfur Chlorine. Argon
1 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si| P | S | Cl|Ar
22.980 24 305 26.882 28.085 30,674 32.06 35.45 30043
Potaaaium Calcium ‘Scandium Tianium Vanadium ‘Chromium ron’ ‘Cobalt Micksl ‘Copper Zinc ‘Galium Arsanic Selenium Bromine Krypton
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 H a2 33 k2] ' 38
K | Ca Sc| Ti |V |Cr|{Mn Fe |Co| Ni|Cu|Zn Ga|Ge| As | Se | Br | Kr
38.008 20.078(8) 44,856 47 867 50,842 51.808 54.938 568452 | s5e.833 58.608 63.546(3) 65.38(2 68.723 7ze308) | 7ases TBIT1(E) 78.804 B3.788(2) |
Rubidium ‘Strontium “Yetrium Zirconium Niobium Maotybdenum [ Technetium Ruthenium ‘Rhodium Palladium Sihver ‘Cadmium Indium Tin Antimony Tellurium lodine Xenon
a8 29 40 H“ 42 423 44 45 46 47 48 49 &80 &1 52 &3 &4
Rb | Sr Y |Zr Nb{Mo| Tc | Ru| Rh Pd|(Ag|Cd|In |[Sn|Sb|Te | | | Xe
85.468 B7.62 88.006 91.224(7) | 02.806(7) 8505 | [pe.gog) 1071.07(2) 102.01 106.42 107.87 112.41 114.82 118.71 121.76 127.60@3) 126.80 13128
‘Caesium Barium Lutstium Hafnium Tantalum Tungaten Rhenium ‘Oamium Iridiuam Platinwm Gold Mergury Thallium Lead Biamuth Polonium Aatatine Radon
&5 66 57-70 ral 72 73 74 75 76 7 78 bl 80 81 a2 83 84 as
Cs Ba| * [Lu Hf | Ta|W |Re |Os| Ir | Pt [Au|Hg| Tl | Pb| Bi | Po| At | Rn
1324 137.33 17487 178.48(2) 180.95 183 .84 18621 180.23(2) 102.22 185.08 186.87 200.58 20438 2072 20888 [208.08) [200.80] P2202]
Francium Radium Lawrencium Dubnium Bahrium Hassium Maitnerium ‘Nihonium Flerovium Livarmorium | Tennsasine | Oganaason
a7 88 80-102 103 104 106 106 107 108 100 110 m 12 113 114 116 116 17 118
Fr |Ra| ** | Lr | Rf | Db|Sg|Bh Hs Mt Ds| Rg | Cn | Nh| Fl |Mc|Lv | Ts |Og
| [220.02] | [226.0) [262.11] | [967.12] | [270.18] | [260.13] [270.19] [27018] | [278.16] [281.17] [281.17] [285.18] | [oB6.18) | [289.19] | [289.19) | [299.20) | ([209.27) | [2e4.21) |
Lanthanum ‘Carum ‘Samanum Europum ‘Gadolinium Terbium Dysprogium Holmsm Erbum Thuliam Ytterbium
&7 &8 50 60 é1 62 83 64 [ -] 67
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Actinium Thosium Protactinium Uranium Negtunium Plutonium Americium Curium Barkalium Californium Enateinium Fermium Mendealevium [ Nobeklum
a 92 23 :2 a5 26 a7 93 99 100 101 102
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Symbols and names: the symbois and names of and their those bythe Union of Pure and Applied Chemistry (JUPAG - hitp:/ww.jupac.orgl). In some countries, the spelings aluminum, cesium. and sulphur are usual
Group labels: the numeric system (1—18) used here is the cumrent IUPAG convention.

Atomic weights (mean relative masses): these are the IUPAC 2013 values and given to 5 significant figures. The last significant figure of each value is considered refiable o +1 except where a larger uncertainty is given in parentheses. [UPAC representaive values are given for those
elements having an atomic weight interval (H, Li, B. G. N, 0. 51, 5. G, Ti). Elements for which the atomic weight i listed within square brackets have 1o stable nuciides and are represented by the elsment’s longest ived isoiope reported in the IUPAC 2013 values except Tc for which the
value of To-08 given as that s the mos! commonly used issiope.

©2019 Prof Mark .J Winter [WebElements Lid and University of Sheffield]. All ighis reserved. For updates fo this table see hitps:iw i periodi (Version date: 22 June 2018).
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